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ИЗУЧЕНИЕ ГРАММАТИКИ И ИЗУЧАЮЩЕЕ ЧТЕНИЕ
При обучении английскому языку в средней (основной) общеобразовательной школе, представление грамматических структур, обычно, производиться на русском языке и происходит в виде предъявления правила и закрепления его с помощью «дрилловых» упражнений. Как результат, заканчивая «основную» школу, ребята оценивают изучение грамматики как самую неинтересную и трудную составляющую занятий языком. Начав использовать в 10 классе УМК «Laser» издательства «Macmillan», мы получили в комплекте «Grammar Bank» на английском языке, дающий возможность обобщить, систематизировать и углубить грамматические знания, умения и навыки, приобретенные ребятами при освоении базового курса, а также, помогающий научиться использовать грамматические структуры для решения коммуникативных задач, грамматно выполнять тесты в формате ЕГЭ.

Учитывая разный уровень языковой подготовки, которую имеют ребята, пришедшие обучаться на старшей ступени общеобразовательной школы, при работе над первыми темами, мы можем использовать материалы «Grammar Bank» и в качестве прагматических текстов для отработки разных видов чтения, овладение которыми необходимо для успешной сдачи ЕГЭ по английскому языку.
Согласно требованиям программы, выпускники старшей школы должны, в частности:

· понимать основное содержание прочитанного сообщения (ознакомительное чтение);
· извлекать необходимую, интересующую информации; выделять основные факты; отделять главную информацию от второстепенной; раскрывать причинно-следственные связи между фактами; понимать аргументацию (поисковое чтение);

·  полно и точно понимать информацию прагматических текстов (изучающее чтение).
Следовательно, работа над каждой темой (текстом) может быть построена в определенной последовательности, представленной тремя этапами.

I этап – подготовительный – ознакомительное чтение. Акцентирует внимание обучающихся на уже известном грамматическом материале.

II этап – основной – поисковое чтение. Состоит из нескольких элементов:

· Осознание поставленной задачи и способов выхода из затруднительных ситуаций (допускается обсуждение в парах или группах);

· Поиска ответа на восставленный вопрос в тексте;

· Подготовки ответов в устной или письменной форме;

· Сообщение результатов (этот элемент можно реализовать как обмен результатами внутри пары, между группами или как индивидуальный ответ)

III этап – завершающий. Заключается в анализе полученных ответов, знаний, использованных языковых средств и их отработке.

Таким образом, подобная работа над темой дает возможность коммуникативно-ориентированно систематизировать грамматический материал, изученный в основной школе, продуктивно овладевать грамматическими явлениями и формирует умение полно и точно  понимать информацию прагматических текстов, которое проверяется на ЕГЭ заданиями, относящимися к высокому уровню сложности.

Для примера предлагается проект урока из Unit 1. «Family Тies».

Цель урока: Систематизация и совершенствование грамматических навыков.

Сопутствующие задачи: Формирование навыков изучающего чтения, развитие навыков устной речи и письма.

Ход урока:
I. Warming – up.

Today we are going to revise some information about Present Simple and Present Continuous Tenses. But at first I want you to answer the questions:
1) What do you usually do in the evening?

2) What are you doing when your parents come back home?
II. While – reading Activities:

1. Look through the text quickly and say what information is already known for you.

2. Read the text attentively to look for the new information. Read it in pairs to each other.

3. Discuss this information with the partners in your groups. Tell it in your own words.

4. Find out and write down the words make it difficult for you to understand the information.

5. Read the expressions with these words out of the text. Try to explain the meaning of the expressions.

6. Try to guess the meaning of the word. (Работа ведется последовательно над каждым выписанным ребятами на доску словом. Начинать ее можно в группах, которые составляются из ребят с разным уровнем владения языком, где более сильные ученики могут выступать в роли «interpreter» для ребят, испытывающих затруднения в понимании значения отдельных слов. Необъясненные внутри группы слова выносятся для коллективного обсуждения.)
7. What words can’t we understand the information without?
8. Work in groups. Name the main ideas of the text. Try to use the terms out of the text.

III. After – reading Activities.

1. Sum up what is the same (different) in Present Simple and Present Continuous Tenses. Use your own examples to illustrate the answers.

2. Discuss in pairs usual weekday activities in your families. Use the verbs in Present Simple and Present Continuous Tenses.
Home task: Draw up a short story 5-8 sentences about weekend in your family. It is necessary to use Present Simple and Present Continuous Tenses. 
