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Темы дистантного модуля
1. Реализация воспитательного значимых целей на ступени общего образования в соответствии с Концепцией духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.
2. Условия достижения воспитательных целей в процессе изучения литературы.
В Примерной программе по литературе для основной школы, подготовленной в рамках ФГОС, среди главных целей изучения предмета «Литература» ведущей целью является: формирование духовно-развитой личности, обладающей гуманистическими мировоззрением, национальным самосознанием и общероссийским гражданским сознанием, чувством патриотизма.
Следовательно, цель литературного образования в школе состоит в том, чтобы «познакомить учащихся с классическими образцами мировой словесной культуры, обладающими высокими художественными достоинствами, выражающими жизненную правду, общегуманистические идеалы, воспитывающие высокие нравственные чувства у человека читающего».
В соответствии с этим определены и личностные результаты учеников-выпускников основной школы, формируемые при изучении предмета «Литература»: совершенствование духовно-нравственных качеств личности, воспитание чувства любви к многонациональному Отечеству, уважительного отношения к русской литературе, к культурам других народов.
Таким образом, мы видим, что воспитание сегодня должно стать органичной составляющей педагогической деятельности, интегрированной в общий процесс обучения и развития. Особым потенциалом в духовно-нравственном воспитании личности, развитии ее моральных качеств, гражданского сознания, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру обладает филологическое образование.
В процессе освоения школьниками системы теоретико-литературных понятий, языковых и речевых умений, анализа литературных произведений следует учитывать возможности формирования гуманистического мировоззрения школьников, этической культуры, способности к межличностному и межкультурному диалогу.
Сегодня особое значение имеет донесение до детей нравственного смысла литературы, ее воспитательных ценностей в процессе изучения этого предмета в школе.
Воспитательный потенциал литературы определяется следующими составляющими: 
· целеполаганием — гармоническое сочетание в реализации образовательных, воспитательных и развивающих целей ведет к росту воспитательного потенциала курса литературы; 
· определением содержания, закрепленным в обязательном списке, составленном на основе научно-методологических подходов; 
· выбором методов, приемов, технологий, несущих свою долю влияния на личность учащегося с учетом специфики литературного материала, учебных групп, личности педагога, требований, предъявляемых обществом.
Воспитательный потенциал литературы воспринимается учениками, если учитель на уроке:
· создает условия свободного общения, сотворчества, сотрудничества;

· учитывает в подходе к каждому ученику особенности его субъективного мира, мотивы поведения детей, подростков, юношества, их ориентированность на те или иные социальные, природные, национальные, художественные ценности, обращенность к индивидуальному опыту человека.

Максимальное использование духовно-нравственного потенциала художественной литературы открывает возможности для активизации воспитательных функций школы. В реализации воспитательного потенциала литературы необходимо учитывать следующие направления развития личности, обеспечиваемы обучением и воспитанием:
Социально-нравственное развитие
· это процесс раскрытия средствами литературы понятий о социальных нормах отношений, в том числе об общечеловеческих ценностях;
· формирование элементов гражданско-патриотического сознания;

· раскрытие средствами литературы понятий культуры социальных отношений, включая экономические, игровые и др.
Общеинтеллектуальное развитие 
· усвоение понятий об эффективных способах мыслительных действий применительно к решению задач и  к другим видам практического применения аналитико-синтетической деятельности в области литературы;
Общекультурное развитие 
· раскрытие в процессе изучения литературы общеэстетических понятий, экологических понятий, отражающих непосредственное взаимодействие человека с окружающей средой и его последствия; понятий, определяющих управление собой (своим здоровьем, физическим развитием, творческим самосовершенствованием).

Применительно к процессу изучения литературы в школе могут быть конкретизированы следующим образом воспитательно значимые цели на ступени основного общего образования: 
· формирование и развитие литературных способностей, потребность выразить в слове чувство, представление, мысль и добиться адекватности их соотношения, потребность испытывать эстетическое удовлетворение от произведения искусства, как от его части, так и целого; развитие навыков чтения, способности эстетического восприятия, аналитического и критического мышления, потребность образных конкретизаций слова, умение устанавливать ассоциативные связи между словами и другими формами художественных образов (зрительные, слуховые и др.), эмоциональная чуткость к слову, интонации и стилю речи разных родов и видов литературы;

· осознанное целостное восприятие и отношение к литературному произведению в контексте всего литературно-исторического процесса, умение видеть единство содержания и формы художественного произведения; восприятие композиции как целостной системы, понимание авторского замысла, идейности художественного своеобразия произведения; 

· понимание мировоззрения автора, жизненной позиции героев, осмысление ситуаций, обстоятельств, которые представлены в художественном произведении в контексте исторического, общественного и литературного развития;

· формирование умения обобщать знания, полученные при изучении предметов гуманитарного цикла (истории, мировой художественной культуры, граждановедения и обществознания), и вырабатывать собственный взгляд на литературные произведения;
· развитие навыков восприятия художественных произведений (внимание к интонации, настроению лирических произведений, к образу лирического героя, к сюжетно-композиционным особенностям драматических и эпических произведений, к языку, художественному образу, идейно-философскому смыслу, заключенному в строке или фразе; развитие воссоздающего и творческого воображения на основе восприятия и мысленного воссоздания изображаемого
· выработка навыков анализа лирических, драматических и эпических произведений; развитие умения выражать свое видение идейно-художественных особенностей материала в форме монологические ответов по теме, а также письменных работ разных жанров.
Условия достижения воспитательных целей в процессе изучения литературы:

· соблюдение принципа единства содержания и формы при анализе литературных произведений;

· акцентирование при изучении литературы мировоззренческих воспитательных идей, тем и проблем, определяющих ее содержание;

· приоритет эвристических и исследовательских методов, приемов (диалоги, дискуссии и диспуты, интегрированные и обобщающие уроки, лекции, семинары, практикумы, создание презентаций и публикаций);

· продумывание воспитательной направленности тематического планирования, определение содержания и структуры урока, организация деятельности учащихся, формирование системы проблемных вопросов, стимулирующих активность познавательной деятельности учеников, продумывание путей обобщения образовательного и воспитательного характера;

· развитие целей и воспитательных, мировоззренческих идей на уроках; формирование взглядов, убеждений и идеалов, мировоззренческих умений, основанных на методологии литературоведения как философской науки;

· обобщение определений нравственного, эстетического, мировоззренческого знания на каждом уроке, их обсуждение;

· проявление внимания к высказывания учащихся;

· организация самостоятельной работы на уроке, осуществление творческого подхода к обучению (поиск ответа на поставленные задачи в тексте художественного произведения, ее анализ и обобщение);

· структурирование литературы на интегральной основе, позволяющей учащимся видеть причинно-следственные связи между различными гуманитарными предметами и внутри одного предмета (установление связей между отечественной и зарубежной литературой, художественной культурой, историей, философией).
Воспитательные цели решаются на всех ступенях общего образования с учетом возрастных и познавательных возможностей учащихся. И как одна из главных воспитательных целей рассматривается духовно-нравственное воспитание, предусмотренное Примерной программой по литературе. В аннотациях к каждой теме затрагиваются вопросы, связанные с постижением учащимися нравственного мира художественного произведения, проблемами формирования характера героев, особенности их поведения, взаимоотношений и т. д.

И все же, несмотря на требования программы и серьезную работу учителей, изображенные писателями картины жизни, характеры, вся система оценок автора, развернутая в произведении, в должной мере не воспринимается учащимися. Школьники даже в произведениях современной литературы, достаточно близкой им по жизненному опыту ориентируются не на идейно-нравственную концепцию писателя, нашедшую художественное воплощение в произведении, а лишь на свое личностное отношение к изображенному автором явлению жизни. Все это свидетельствует о том, что проблема духовно-нравственного воспитания учащихся на уроках литературы требует особой подготовки учителя, четкого планирования им всей системы работы, поиска специфических приемов анализа, присущих только литературе, а также методов, способствующих формированию человека с широким концептуальным взглядом на мир. 

Литература обладает огромными возможностями для решения этой общественно значимой проблемы, благодаря тому что в ней самой заложен концептуальный писательский взгляд на мир как целостную картину жизни. Художник потому и художник, что он острее своих современников ощущает дух времени, глубже вглядывается в окружающее, стремясь выразить нравственный идеал эпохи, мысли и чувства людей своего времени.

Специфика нравственного воздействия литературы заключается в том, что читатель имеет возможность сверять свои оценки жизни с авторитетными оценками писателя. Таким образом, осуществляется процесс самопознания через познание других.

Задания

1.
Из Примерной программы по литературе выбрать одну тему (произведение) например:

А. С. Пушкин «Дубровский» 
А. С. Пушкин «Капитанская дочка» 
Н. В. Гоголь «Тарас бульба»
М. А. Шолохов «Судьба человека»
В. Г. Распутин «Уроки французского»
В. П. Астафьев «Васюткино озеро» и т. д.
2.
Внимательно прочитать программную развертку к произведению.

3.
Выбрать из программной развертки темы духовно-нравственного воспитания личности. 

4.
Соотнести эти темы с:

· базовыми национальными ценностями, целью и задачами духовно-нравственного развития и воспитания, представленными в Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России;

· главными целями изучение предмета «Литература»;
· направлениями развития личности;

· условиями достижения воспитательных целей.

5.
Представить содержание одного или нескольких уроков на тему духовно-нравственного воспитания личности, соответствующие Примерной программе по литературе (вопросы и задания, методы, приемы, формы организации учебно-познавательной деятельности учащихся и т. д.) по выбранному произведению.

6.
В заключении обязательно написать, какие личностные результаты будут сформированы в процессе планируемого урока.
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